

责任编辑:栗蓉 美编:廖渊 2006.5.18 星期四

中国石化



董事长 陈同海

增储上产 夯实基础

□本报记者 徐玉海

2005年,面对国际原油价格大幅上涨、国内成品油限价、石化市场波动较大的形势,以及成品油市场保供,运力紧张等诸多压力与困难,中国石化围绕“改革、调整、创新、发展”的方针,发挥整体优势、优化资源配置、提升管理水平,取得了较好的经营成果。上游板块实现了增储上产,盈利大幅增长;炼油、销售板块努力克服国家对成品油价格实施从紧控制的影响,多方组织资源,有效保证了成品油市场供应。化工板块实现了装置安稳长满优运行,继续保持较好利润水平。一年来,公司在取得较好经营业绩的同时,为建立以内涵为主的增长模式夯实了基础,为社会作出了重要贡献。

与2002年相比,公司的经营规模不断扩大,营业额及其他经营收入由3400亿元增长至8231亿元;盈利水平大幅增长,公司股东应占利润由161亿元提高至409亿元;资产结构与质量显著提高,核心竞争力初步显现,已占用资本回报率由7%提高至12%。截至2005年底,公司企业价值大幅提升,三年累计派发股息预计达295亿元,为股东提供了较好回报。

上市五年以来,中国石化建立和逐步完善了现代企业制度,实现了管理体制和运行机制的根本性变革。通过实施“扩大资源、拓展市场、降本增效、严谨投资”的经营战略,公司资产结构和资产质量明显改善,资产效率和经济效益大幅提高;公司一体化优势进一步增强,市场竞争力显著提高;企业价值和股东回报大幅提升;为中国石化今后的可持续发展奠定了坚实的基础。

展望未来,中国石化仍将处于有效发展的关键战略机遇期,中国石化一定紧紧抓住这个机遇,加快改革发展,不断提升公司盈利能力、提高国际竞争力。努力实现良好的业绩回报各位股东、员工、客户和社会。

G宝钢



董事长 徐乐江

历经波折 丰收整年

□本报记者 杨伟中

2005年是G宝钢难忘的一年。在这一年里,面对原材料价格的大幅增长与钢材价格的大幅波动,公司依然保持了生产经营的良好势头。公司宽厚板轧机及连铸工程、1800冷轧带钢工程、不锈钢扩建工程、合金钢棒材生产线改造工程,以及宝钢阿赛洛激光拼焊公司一期工程等一批重点项目相继建成投产,竞争力大为增强。战略产品销量大幅增长,其中冷轧汽车板销量达到172.6万吨,同比增加16.8%;电工钢销量达到65.5万吨,同比增加20.8%。不锈钢具备了150万吨生产能力。

2005年是G宝钢难忘的一年。公司围绕市场需求组织开发出一批具有市场竞争力的新产品。高强度研发丰富了G宝钢汽车用钢产品系列;家电用无铬环保产品开发取得阶段性成果。G宝钢自主研发的薄带连铸试验机组实现了整炉浇铸和卷取,初步形成了宝钢薄带连铸技术体系。G宝钢的“宝钢高等级汽车板”获得了国家科技进步奖一等奖。

2005年是G宝钢难忘的一年。2005年4月底,公司通过增发50亿股,收购了宝钢集团钢铁生产、供应链及相关产业优质资产后,公司具备了2000万吨级的粗钢生产能力,形成了普碳钢、不锈钢、特钢三大钢铁产品制造体系和产品结构体系。钢铁主业一体化运作体系初步形成。2005年年中该公司又顺利地实施了股权分置改革方案,宝钢权证已于当年8月22日在正式上市流通。

2005年是G宝钢难忘的一年。公司获得了“2004年度A股公司投资者关系最佳大型公司奖、最佳领导人奖和最佳危机处理奖”、“中国最受尊敬上市公司”、“投资者关系最佳进步奖”、“最具责任感企业”等多项荣誉。

G华能



董事长 李小平

业界翘楚 三地上市

□本报记者 王尧

华能国际及其附属公司在全国范围内开发、建设和经营管理大型发电厂。目前华能国际拥有权益发电装机容量23822兆瓦,在建及规划电厂的装机容量16335兆瓦,是中国最大的发电上市公司之一,也是国内第一个实现在纽约、香港、上海三地上市的电力公司。

华能国际成立于1994年6月30日,同年10月在全球首次公开发行了12.5亿股境外上市外资股,并以3.125万股美国存托股份形式在美纽交所上市。1998年1月,华能国际外资股在香港联交所以介绍方式挂牌上市,同年3月华能国际又成功地完成了2.5亿股外资股的A股。2006年4月,公司完成A股市场的股权分置改革,目前公司总股本约为120.6亿股。

华能国际在全国全资拥有16家营运电厂、控股12家营运电力公司、参股4家营运电力公司。华能国际在中国首次引进了60万千瓦“超临界”发电机组,在建项目华能玉环电厂采用国际先进的超临界技术,将建成目前国内最大的燃煤发电机组。

2005年,华能国际实现了安全稳定多发电,为满足用电需求、保证安全供电、支持经济发展做出了贡献。公司各电厂按合并报表口径累计完成发电量1505亿千瓦时,比上年同期增长31.7%。公司全年取得了较好的经营业绩,主营业务收入达402.48亿元,实现净利润47.63亿元,每股盈利0.40元。截至2005年底,华能国际总资产为949.5亿元,净资产为390.8亿元。公司一直坚持积极平稳的分红派息政策,从1998年到2004年公司共派发股息人民币120.7亿元。

G招行



行长 马蔚华

稳健经营 高速发展

□本报记者 唐雪来

招商银行被认为是国内质量最好的商业银行。目前,该行各项业务发展良好,发行H股工作正紧锣密鼓地进行。

招商银行盈利能力和同行中处于较高水平。2005年招商银行净利率为13.82%,资产收益率为0.59%,净资产收益率为17.50%。与此同时,招商银行的资本充足率一直保持在9%以上。今年一季度末,招行总资产达到7657.60亿元,贷款总额5146.40亿元,存款总额6654.72亿元,比上年末分别增长4.24%、3.99%和4.90%。从盈利能力看,首季末每股净资产2.64元,实现净利润13.13亿元,每股收益0.107元,同比增长25%,体现出稳健高速增长的特点。

招商银行的贷款投向分散,前五个行业是贴现业务、制造业、个人贷款、运输及通讯业、能源及原材料业。其中,招商银行在贴现业务中投放最多,贴现业务属于短期贷款,而且有票据抵押,其贷款损失风险较小。

招行中间业务发展迅速,已成为公司收入的重要组成部分。2005年招商银行实现中间业务收入24.07亿元,同比增长51.29%,占营业收入的比例达8.46%,较上年提高了1.39个百分点。2006年1季度,招行中间业务收入同比增长75.8%。同时,招商银行也将控股招商基金,正向金融控股集团发展。

在5月16日招行股东大会时,该行行长马蔚华在回答投资者提问时,对发行H股问题进行了阐述。他表示,发行价格将以保障投资者利益为标准,以建行、交行和中行的发行价为参考,争取较好的发行价。

G马钢



董事长 顾建国

升档提质 形成特色

□本报记者 张侃

马钢股份是A+H股上市公司,也是我国最大的钢铁生产企业之一,更是亚洲最大的火车轮生产企业,拥有国内最先进的热轧H型钢生产线和最大的车轮轮箍生产线,以及高速线材、棒材等15条国际标准的生产线,规模优势和技术优势突出。该公司以“板型线轮”四大类产品为主打产品,通过技术改造不断提升市场竞争力。

自2001年以来,马钢一直致力于产品档次的提升和结构的调整。眼下,总投资达150多亿元的以冷轧薄板项目为龙头的“十五”钢铁主业结构调整即将提前完成,马钢形成了独具特色的“板、型、线、轮”产品结构,按国际标准生产的钢材产品达到钢材产品总量的80%。2005年马钢股份成功跻身于上市公司十强行业,马钢在“十一五”目标是搞好以总投资250亿元、年产500万吨薄板生产线为核心的新区建设。2007年新区全面建成投产,马钢将形成1500万—1800万吨钢的生产规模,跻身国内钢铁企业第一方阵。

公司董事长顾建国表示,尽管钢材价格普遍下跌,部分产品甚至出现价格倒挂,但是马钢股份通过产品结构和销售结构的及时调整,合理配置资源,并不断提高产品技术含量,稳定客户资源,控制生产成本,投资者提问时,对发行H股问题进行了阐述。他表示,发行价格将以保障投资者利益为标准,以建行、交行和中行的发行价为参考,争取较好的发行价。

G武钢



董事长 邓崎琳

科技强企 以质增效

□本报记者 陈捷

武钢股份入选百强在情理之中,这家业绩优良、回报丰厚、善于创新、市场形象颇佳的央企蓝筹公司,近年来始终被市场寄予厚望。

多年来,武钢股份始终秉承以科技为先导,坚持走质量效益型的发展之路,坚持“品种、质量、环境、效益”的方针,坚持不懈加强技术改造,调整产品结构,强化企业管理,充分发挥“双高”产品的产能,适应市场需要。增强核心竞争力。

2005年,公司在原燃料价格大幅上涨、钢材市场价格持续大幅下滑的双重压力下,依然创造了良好的经营业绩:

全面实现公司2005年生产经营目标。武钢硅钢产品获得中国名牌产品称号,截至目前公司共有42个产品获得冶金行业“金杯奖”称号,处行业领先水平;实现历史性突破,铁钢产量双超千万吨,在武钢发展史上再次树立了一个新的里程碑;创新股改实现多方共赢,受到国资委的充分肯定;品种优化实现新的跨越,轿车板、家电板、容器用钢、钢帘线、硅钢片等“双高”产品产量实现了新的突破。其中,钢帘线全年产量6万吨,轿车板产量11.26万吨,取向硅钢和高牌号无取向硅钢产量分别达到13.21万吨、6.08万吨。

面向“十一五”,武钢人的目标是建成世界一流的钢铁企业集团,在2007年底形成2000万吨钢的能力,2010年前后形成3000至3500万吨的能力,成为我国汽车板的主要生产基地和绿色环保型工厂。

G五矿



董事长 周中钊

借力股改 战略转型

□本报记者 王尧

五矿发展是中国最大的钢材及冶金原料综合供应商,主要从事黑色金属及冶金原材料的国内外贸易。1997年5月在上海证券交易所挂牌上市,控股股东是国资委重点骨干企业之一——中国五矿集团公司。

公司自上市以来,在证券市场树立了绩优蓝筹的良好形象,业内地位不断提升。1998年入选“30指数”样本股;2002年入选180指数;连续多年居“沪市中国上市公司50强”;在《财富》中国上市公司百强排行榜中,近3年均位居第8位;2005年入选“沪深300成分指数”样本股;2005年入选“道琼斯中国88指数成分股”;2006年入选上证50指数样本股。

经过上市9年来的不断发展,公司的销售收入从上市之初的21.74亿元增长到2005年末的665.96亿元。截至2005年末,五矿发展累计实现净利润22.32亿元,近3年来公司平均净资产收益率达15.56%。稳定增长的业绩,也为公司全体股东带来了良好的投资回报,公司近3年平均向股东现金分红超过当年实现净利润的40%以上。

今年4月,公司顺利完成了股权分置改革工作。公司将借助股改完成的有利契机,遵照国家有关提高上市公司质量的相关要求,加紧推进战略转型,尽快实现从钢铁流通服务商向“渠道+资源”型综合服务商的转变。

